

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

责编 杨小沛 美编 王皓

5

张仲景诞辰纪念日

南阳数万民众走进医圣祠祭拜

20万人通过手机互动参与



数万民众走进医圣祠,祭拜张仲景。

陈飞/摄

本报讯(记者张晓华 通讯员崔松涛)今年农历的正月十八(2月14日),是医圣张仲景诞辰1867周年纪念日。河南南阳

医圣祠内,数万民众和不远万里而来的各方人士祭奠先贤、瞻仰医圣。同时,活动增设的线上祭拜活动,吸引了20多万网友

参与。线上祭拜活动,吸引了20多万网友参与。线上祭拜活动,吸引了20多万网友参与。

初春季节,乍暖还寒。当天早上7时,医圣祠内已是香火氤氲,人头攒动。来来往往的人群,或叩拜,或拍照,或品医圣轶事,或思医德精髓。6时30分,医圣祠举行国医大师唐祖宣收徒仪式,来自北京、河北、河南、内蒙古、广州、山东等地的8位中医专家拜其为师。7时许,中医祖庭仲景智库启动暨揭牌仪式举行。在仪式上,白云阁藏本《伤寒杂论》第九期培训班与仲景脉学研修班学员百余人祭拜医圣张仲景。随后,河北衡水市仲景村向医圣祠赠送纪念张仲景的匾额。

祭拜典礼由植根南阳的仲景宛西制药有限公司举办,目前已经连续举办了17年。南阳仲泰医圣堂的中医人一大早就来到医圣祠,祭拜先贤、宣誓继承先贤遗志,把中医药文化发扬光大,为更多的人解除病痛,并派出中医全科医生和推拿针灸专家为群众看病问诊、推拿治疗、发放养生手册。

74岁的王凤英与3位老姐妹结伴而来,每年都来祭拜,这一拜就拜了40多年。98岁的吴国珍在女儿、保姆的陪同下拜医圣、祈健康。来自浙川县的陈建国,一大早就开着车坐着坐在轮椅上的老母亲赶到这里,献上一份虔诚和祝愿。来自南阳的一行人,提着寿糕虔诚地在医圣墓前行礼、奏乐。据他们的领队介绍,为了祭拜医圣,连续十几年来,每年他们都提前一天来到南阳,年年都不曾错过。

为了满足因时间、空间限制不能亲临现场祭拜的人士,活动组织方仲景宛西制药有限公司还专门增设线上祭拜活动。线上祭拜场景与现场仪式基本一致,网友只需要拿起手机进入活动页面,便可向医圣敬献花篮等。同时,线上祭拜还有为至亲好友祈福等环节设置,满足网友们传递福运、分享互动的心愿。手机祭拜活动在36小时内有20万人参与,从祈福语及数据信息来看,网上参与者大多为年轻人。

河南着力打造仲景文化品牌

本报讯(记者李季)2月21日,记者从河南省中医工作会上获悉,河南省把张仲景作为河南中医药最高的旗帜、最响亮的品牌、最大的无形资产,要求继承好、发扬好、弘扬好。

会议提出,要大力弘扬仲景学术,开展仲景文化内涵研究,支持仲景文化产业发展,着力打造以仲景文化为核心的河南中医药文化体系;支持河南中医药大学规划建设张仲景学术传承中心及南阳市办好中国·南阳第十三届张仲景医药科技文化节、仲景书院和仲景论坛,支持打造仲景大健康产业,努力将张仲景打造成河南的品牌和标志。

此外,会议要求,要深入开展中原中医药文化遗迹整理与研究,支持实施中原中医药历史文化和名医传承专题研究,整理保护中医药相关非物质文化遗产和文物典籍。

驻马店市仲景学说学会成立

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李亚)2月19日上午,驻马店市仲景学说学会成立暨第一届仲景学说学术研讨会在驻马店市中医院召开。

据了解,这是继南阳、开封后,河南省成立的第三个仲景学说学术组织,标志着驻马店市中医经典学习、研讨、传承有了自己的学术团体,进入了一个新的阶段。会议选举产生了驻马店市仲景学说学会会长、名誉会长、8名副会长、48名常务理事以及84名理事。

选举结束后,来自南京中医药大学博士生导师冯学功,驻马店市首屈名中医刘天骥以及市第四人民医院主任医师、北京中医药大学特聘教授毛进军等专家分别以《经方外治临床应用》《经方辨证治要点》为题,进行了专业讲座。

“这次会议是驻马店市中医界的一场学术盛宴,也是全市中医药从业人员学习经典理论和临床诊疗技术的好机会。作为行业主管部门,驻马店市卫生计生委尽最大努力支持中医药事业的发展,并为中医药事业发展开辟绿色通道。”驻马店市卫生计生委主任李桂霞表示。

中医院在线

河南省洛阳正骨医院郑州院区“正骨”技术护航患者健康

本报讯(通讯员张艳涛)2017年春节刚过,河南省洛阳正骨医院郑州院区住院病人已经达到600余人,床位利用率持续在90%以上。

2月24日上午,为了防患于未然,充分保证医疗安全、服务质量,河南省洛阳正骨医院郑州院区召集医务部、护理部、病人服务中心等相关职能部门,围绕“医疗安全、病人满意”进行专题讨论,针对各部门提出的高风险患者评估、院内感染防控、用餐安全及时等问题,进行了明确分工和具体安排。

据了解,河南省洛阳正骨医院郑州院区自开诊以来,严控医疗服务质量,始终坚持管理标准化、决策科学化、操作流程化的发展道路,为广大骨伤患者提供严谨、周到的医疗服务,辐射区域逐年加大。今后,该院将以国家区域医疗中心建设为契机,增强业务发展的内在动力,真正做大做强,充分体现公立医院的公益性,打造中医药强省的河南医疗服务体系。

武陟县中医院举行“奔跑吧2017”主题活动

本报讯 2月16日下午,武陟县中医院会议室内,绚丽多彩的灯光追忆着昔日铸就的辉煌,催人奋进的战鼓擂响了今朝奋进的序曲,该院举办的“奔跑吧2017”主题活动正在进行。

活动中,武陟县中医院负责人全面分析了2016年工作中取得的成绩和存在的不足,明确了2017年奋斗目标和工作重点,对涌现出的科室服务标兵、先进工作者、阳光天使、爱心传递人、优秀党员、优秀宣传工作者、精准扶贫先进工作者及综合质量优秀科室等进行了表彰。先进个人代表畅谈工作体会,新进人员躬身拜师。按照“上下联动、优势互补、资源共享”的原则,该院与焦作市中医院及武陟县1家县级专科医院、6家乡镇卫生院成功签约,成立了我省首家市、县、乡三级医疗机构互相融合的中医医疗联合体。市级医疗机构的8位知名权威专家被该院聘为学科带头人,为服务人民健康、助推医院发展注入了更强的活力。

活动现场,该院医务人员自编自演的文艺节目赢得了阵阵喝彩。(王正勤 高新科 任永立)

濮阳市中医院五大宣传阵地提升知名度

本报讯(记者陈述明 通讯员薛松 丁林国)昨天,记者了解到,濮阳市中医院以五大宣传阵地为载体,进一步加大宣传力度,宣传效果显著,社会知名度得到提升。

微信宣传工作跨入全国先进行列。该院微信公众号共有6171位粉丝,发送信息700余篇;2次入围全国中医医院微信公众号排行榜前50名,1次入围全国中医医院微信公众号排行榜前10名。网站浏览量较大。该院网站浏览量近40万人次,完成预约挂号606人次,接受患者在线咨询152人次。平面媒体发稿量大幅增长。该院在市级及以上媒体刊发新闻、科普稿等各类稿件137篇,其中《医药卫生报》等省级报纸刊发51篇,《中国中医药报》等国家级报纸刊发60篇。电视媒体宣传引起群众关注。该院在市级电视台发布新闻报道15次,收视率较高,群众反响良好。义诊工作扎实开展。该院开展义诊活动26次,派出医疗专家209人次,为近5000人次提供了义诊健康宣教服务。

汝南县以中药材种植助力脱贫致富

本报讯(记者丁宏伟 通讯员阮红全)“药材是用来治病救人的,不能打除草剂,杂草要人工拔除,以保证药材的质量。”近日,在汝南县罗店镇老村一块中药材地里,计生户肖志平一家正在田间忙着拔杂草。肖志平把拔的杂草收集起来抱到地头,并与过路人攀谈起来。

据了解,他种植的中药材名叫半枝莲,一共种植了5亩(1亩=666.67平方米)多。半枝莲是多年生植物,一次种植多年收获,以地上全草入药,一年可以收割4茬,1亩地可收获干药材800斤(1斤=500克),以每斤6元计算,每亩地收入也近5000元。

老村是汝南县重点扶贫村,建档立卡计生贫困户41户,已全部列入2017年脱贫规划。

去年,罗店镇计生协会结合全镇扶贫产业规划,确定了把发展中药材种植作为全镇贫困户计生户精准脱贫的产业扶贫规划,并在水利配套、土地整理、道路修建等项目上予以倾斜;成立中药材种植加工合作社,通过走“协会+合作社+计生户”的路子,免费为计生种植户提供种苗和技术指导,收获后合作社统一订单回收,以质论价,让计生种植户无后顾之忧。该镇目前种植艾350亩、半枝莲210亩、夏枯草140亩、何首乌100亩。全镇有种植意愿的计生贫困户均种植中药材2亩以上。

把产业扶起来,让计生群众富起来,真正变“输血”为“造血”,这是罗店镇计生协会在开展精准扶贫工作中的主要思路,也是计生贫困户共同的期盼。

“我今年计划种植了5亩艾,按照每亩保守8000元的收入,今年仅种植中药材一项就能收入4万元!我家年底就能脱贫摘帽了,这日子是越来越有奔头了。”罗店镇大李村享受精准扶贫的计生户李勤功提起药材种植信心满满。

30岁男子从高处坠落压扁脊椎 骨科专家让他重挺脊梁

本报记者 李季

近日,一名30岁的男子在工地干活时不小心从高处坠落,工友连忙拨打急救电话,将他送到开封市第二中医院。经检查,男子的一节脊椎椎体被整个压扁,脊髓神经受到严重压迫,导致下肢运动功能障碍。

针对男子的病情,该院骨科专家万永杰和王春生会诊后,决定尽快对患者实施手术治疗,并根据患者的情况确定了“脊柱椎弓根螺钉植入术+液态骨“灌浆”的手术方案。

钉棒系统撑起压扁椎体

经过紧张而充分的术前准备,万永杰和王春生等组成手术小组,及时为患者实施手术。

第一步是架“钢筋”——实施脊柱椎弓根螺钉植入术,重新撑起被压扁的椎体。据万永杰介绍,该技术的优势是术中出血少,仅二三十毫升;术中不需要大量剥离椎旁肌肉,创伤大大降低;恢复快,后遗症少,残留腰痛和腰部乏力的概率大大降低。

手术中,在看不到椎弓根的情况下,万永杰凭借多年的手术经验,避开脊髓神经,将4根直径为0.6毫米的螺钉巧妙、精准地植入直径只有0.8毫米的椎弓根中,架起“工”字形钉棒系统,使被压扁的椎体得到复位固定。

新型液态骨让椎体更稳固

手术第二步为恢复形状的椎体注入新型液态骨。万永杰说,受伤后的椎体经手术恢复形状后,里面是一个空壳,对身体的支撑力较弱,很容易造成二次受伤,使体内钉棒出现断裂现象。而注入液态骨后,其在体温环境下15分钟后就会变得像真正的骨头一样硬,让受伤的椎体更加稳固,可以使患者早日下床、早日恢复。

万永杰说,此次手术采用的液态骨是一种新兴技术,具有较强的诱导成骨能力,可以帮助健康细胞成长。由于它是生物材料,6个月后可随着骨质的生长自动从身体中分解。

目前,该患者已可下床活动,恢复情况非常理想。



2月21日,新密市中医院对全院护士进行口腔护理技术操作考核。此次考核在该院技能培训中心展开,护理考核专家组按照口腔护理操作流程和考核标准对各护理单元进行逐一考核。全院36个护理单元参加了此次口腔护理技术操作考核活动。刘刚 李志刚/摄